

新形势下云南蚕桑产业发展研究

李金见,黎永谋,石涛,陆鹏飞 (云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所,云南蒙自 661101)

摘要 介绍了云南省的自然条件,分析了云南蚕桑产业发展的有利条件,归纳总结了云南蚕桑产业建设现状,指出了蚕桑产业发展中存在的困难和问题,结合云南蚕桑产业发展规划及相关政策,对当前形势下云南蚕桑产业发展进行分析和探讨。

关键词 蚕桑产业;发展;探讨

中图分类号 S88-9;F307.3 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2013)09-04158-02

1 云南省蚕桑产业发展有利条件

1.1 云南蚕桑产业发展的有利自然条件 云南省地处祖国西南边陲,总面积 39.4 万 km²,全省土地面积中,山地约占 84%,平均海拔 2 000 m 左右。从自然条件来看,由于云南年温差小(一般为 10~15 ℃),降水充沛,干湿分明,全省大部分地区年降水量在 1 100 mm,云南无霜期长,光照条件好,自然条件较适宜桑树生长,独特的自然气候决定了云南可全年饲养春用多丝量蚕品种,蚕茧质量优,茧丝长长,深加工提质增效潜力大,在行业内享有“养蚕天堂”之美称。

1.2 云南蚕桑产业发展的有利客观条件 云南省有着悠久的蚕业历史文化,栽桑养蚕已有 2 000 多年历史,历史上的赵州丝、永昌绸、滇缎等丝绸产品驰名中外。蚕桑产业是云南省区域特色产业之一,在促进农民增收中发挥着重要作用,全省 129 个县市区有 120 个适宜栽桑,可用于栽桑的面积为 50.6 万 hm²,云南发展蚕桑产业有显著资源优势^[1]。随着国有经济结构和产业结构调整、西部大开发战略、“退耕还林”政策以及“东桑西移”工程的实施,云南蚕桑生产地域分布、蚕桑行业的投资主体结构、产业组织结构都发生了较大变化。根据云南省委省政府蚕桑产业发展规划要求和云南省“三强一堡”建设,蚕桑产业已成为云南省后续的优势生物产业,云南省每年省级财政下达 5 000 万元对蚕桑产业进行扶持,而地方各级政府对该产业的扶持资金也逐步加大,资金的投入使云南蚕桑产业在基地建设、基础设施建设、技术培训和龙头企业的扶持等方面得到了更大的发展空间^[1]。目前,云南蚕桑基地已初具规模,至 2012 年全省桑园面积达 10 万 hm²,蚕桑收入显著,绝大部分农民有种植桑养蚕的积极性。同时,云南省已具备一定的茧丝加工能力,具有一支蚕桑科技队伍,专业技术服务体系也基本成型。

2 云南蚕桑产业建设现状

2.1 桑蚕生产不断扩大,生产基地初步形成 2011 年,全省有 55 个县(市、区)栽桑养蚕,桑园面积已发展到 9.5 万 hm²,共养蚕 115 万张,蚕茧产量 4.5 万 t。近 6 年来,全省平均每年增加桑园 1 万 hm²、增加蚕茧 5 000 t,年均增长 30% 左右。已占到全国桑园面积的 9.3%,位居全国第 5 位,鲜茧产量约占全国的 5.2%,位居全国第 7 位。通过扶持建立优质蚕桑生产基地,引导蚕桑生产向优势区域集中,逐步走上了区域

化、规模化、产业化发展的路子。目前,全省 55 个栽桑养蚕县中,桑园面积超过万亩的县有 20 个。同时还扶持建立了一大批栽桑养蚕的重点乡镇、专业村和养殖大户,主要集中在陆良、祥云、景东、隆阳、巧家、鹤庆等 13 个县区,桑园面积和蚕茧产量分别占全省的 74% 和 83%。初步形成了金沙江流域、珠江流域、滇南和滇西 4 个蚕桑产业带。云南已成为国家重要的优质原料茧生产和高品位白厂丝加工基地^[1]。

2.2 产业开发初有发展,综合效益逐步显现 目前,全省共有独立核算茧丝绸加工企业 46 家。企业加大技术改造力度,引进先进缫丝设备,缫丝生产能力达到 5.5 万绪,主要产品有生丝、坯绸、丝棉被等,在主产的 13 个蚕桑基地县(市、区),分别建立了产供销一体化的茧丝绸开发公司,新建扩建缫丝厂,引进先进工艺设备,开发丝绸等产品,向精深加工方向发展,不断延长产业链,增加附加值,提高综合效益^[2]。初步建立起了栽桑、养蚕、收茧、缫丝、织绸、制被一体化产业开发体系,推进“东桑西移”工程的落实。在一些蚕桑生产重点县,还成立了蚕桑协会等专业组织^[3]。全省共有蚕桑产业管理和技术人员 10 000 余人,科研、教育和技术推广机构基本健全。2011 年,全省蚕桑产业实现农业产值近 20 亿元,工业产值 18 亿元。惠及农户 80 余万户,成为 200 多万农民群众的主要收入来源之一;缫丝厂和丝绵被加工企业从业人员近 1 万人。涌现出了一批养蚕收入万元户、千万元乡镇、亿元县。在一些地区,蚕桑产业已成为经济发展新的增长点,农民收入的主要来源。

2.3 云南蚕桑产业发展中存在的困难和问题

2.3.1 管理无力、体制不顺。云南蚕桑产业发展虽然步伐较快,但是应清醒地看到,云南省整体上还是没有很好地抓住国家实施“东桑西移”产业转移的历史机遇,蚕桑产业在生产规模、发展水平和资源综合利用等方面与发达地区存在很大差距^[4]。虽然云南省政府制定和出台了产业发展扶持政策,初步形成了商务部门主管加工和贸易发展规划、农业部门主管蚕茧生产基地的发展规划和技术服务、教育部门进行蚕桑专业人员的培养、农科部门主管技术研发推广和科技服务的管理和科技服务体系格局,但在实际管理上,仍然缺乏统一协调领导机制,尤其是省级层面各职能部门的作用没有发挥到位,沟通协调渠道不顺畅、科技创新、推广和技术服务的功能也未能充分发挥,不同程度影响蚕桑产业的发展^[8]。

2.3.2 蚕桑基地发展不稳定。基于云南的特殊环境,各地区在发展蚕桑产业时往往易形成一窝蜂上的格局,“政治

作者简介 李金见(1977-),男,云南陆良人,实验师,从事蚕桑研究。
收稿日期 2013-03-21

桑”、“面子桑”比比皆是,导致许多蚕桑基地桑园水利基础设施、养蚕基础设施相对滞后,低产桑园比重大,亩桑产茧量不高,从而导致蚕桑生产不稳定^[10]。

2.3.3 茧丝绸产业规模小,专业化程度低。一是桑园面积小,大部分蚕桑基地养蚕规模小,全省栽桑养蚕的55个县(市、区)产茧超500 t的县(市、区)只有13个,且零星分散。二是茧丝加工企业小而分散,规模化和专业化程度低。三是产业链不长,单位效益偏低,精深加工的产品很少,桑、蚕、茧、丝加工副产品尚未开发利用,综合效益不高。四是贸易渠道亟待拓展。长期以来,云南省丝绸产品只能为江浙、广东等发达地区的企业提供原料并由他们出口,国内市场基本上未开发,销售渠道不顺畅。

2.3.4 市场秩序尚不规范。目前云南无论是在鲜茧收购、蚕种生产检验管理,还是在蚕药生产销售、桑苗检验检疫等方面都缺乏产业发展所需要的市场管理秩序,甚至在某些方面是一片空白,各公司、基地在实际生产中各自为阵,严重损害蚕农利益,不利于产业长远发展^[6]。

2.3.5 资金投入不足。虽然从2011年起,云南省省级财政每年投入专项资金5 000万元作为蚕桑产业发展专项资金,但这些资金大部分用于各基地县购置桑苗、低产桑园改造,在科技示范培训、管理机构组织建立、蚕业科研投入等方面还是相对不足,从而导致产业发展缺乏后劲。

3 云南蚕桑产业发展措施及建议

3.1 理顺体制,加强管理 按照云南省蚕桑产业发展需要,应成立省级层面的“云南省蚕桑产业发展领导小组”,组长由主管农业的副省长级别领导担任,相关部门为成员单位组成,建立协调联席会议制度,明确各成员单位的职责和任务,定期研究云南省蚕桑产业的发展,提出政策措施,解决发展中遇到的问题。各基地县(市、区)人民政府要高度重视蚕桑产业的发展工作,进一步统一思想,提高认识,切实加强组织领导,把责任落实到相关部门,并成立由政府主管领导负责,农业、财政、水利、科技等有关部门组成的领导小组,领导小组根据各地实际情况,制定相关发展计划,建立目标责任制,将发展任务分解落实,明确目标,落实责任,采取切实有力的措施,促进蚕桑产业有序、健康发展。同时,各基地县相关部门要承担蚕桑生产中的各项督促检查,建立相应的考核评价奖惩制度,及时做好市场运行监测,掌握市场运行状态,及时组织信息发布、交流,正确引导行业发展^[9]。

3.2 加大投入,加强监管 根据云南省产业发展需要,加大蚕桑项目建设和重点领域资金倾斜,通过优质蚕桑基地、蚕种生产基地、缫丝加工基地和丝绸工业园区建设,分别打造“产学研+农工贸”一体化的优势产业集群。

3.2.1 加强蚕桑基地建设工作。做好新建桑园建设、中低产桑园改造、桑园道路建设、加强桑园排灌沟渠、管道配套设施建设,提高亩桑效益。加强小蚕共育室建设、标准化蚕室建设,开展综合开发利用,利用桑叶、桑枝、蚕沙、蚕蛹等开发保健食(用)品,开展桑园间作套种、养殖畜禽等,实现综合经营和循环利用,多途径提高桑园产值与蚕农收入^[5]。同时严

格执行国家对鲜茧收购、缫丝加工的许可证制度,把好市场准入关,以保证蚕农和茧丝企业之间的市场利益分配体系^[4]。

3.2.2 加强蚕种场建设,全面提高蚕种生产能力。成立云南省蚕种管理专门机构,严格贯彻“云南省蚕种管理办法实施细则”,加强蚕种生产、检疫、流通环节的管理,打击非法蚕种生产和流通,为云南蚕桑产业发展提供“良种”保障。

3.2.3 加强加工企业布局。根据缫丝生产原料消耗大、运输成本高、而且对技术、资金要求相对较低、适宜在原料产地发展的特点,在保山、大理、普洱、红河、曲靖、昭通、临沧、楚雄等重点州市大力发展缫丝工业,尽快实现蚕茧资源的就地转化。培育和扶持一批集蚕茧生产、收烘、缫丝加工农工贸一体化的茧丝生产龙头企业,同时以中心城市为依托,建立丝绸工业园区,发展丝绸深加工。

3.2.4 重视科技,加强创新。生产中加强良种良法推广体系,健全科技创新体系,加快新品种、新技术研发。以本土科研院所、高校为主体,联合国内外相关单位协同攻关,重点解决云南省蚕业发展亟待解决的良种和产业发展关键技术问题。加快培育产量高、质量优、抗性强的桑、蚕新品种和产业发展关键技术、蚕桑病虫害综合防控技术的研究开发,加大蚕、桑新产品开发、综合利用和精深加工技术研发。大力推广应用标准化的小蚕共育和方格簇上簇技术、省力化养蚕和桑园间套种等先进实用技术,加快新型蚕药和蚕机具的研发。充分挖掘传统丝绸文化,积极培育国内消费市场。通过举办茧丝绸产品博览会、推介会等形式实施品牌战略,积极打造我省在国内外市场知名的“云丝”品牌,扩大市场占有率,建立我省以“蚕丝被”为主的品牌推广和市场开拓局面。进一步优化出口产品结构,改变以生丝、练白绸出口为主的局面,努力提高精深加工技术水平,提高染色、印花绸的出口量,提高自主品牌服装的出口量^[5]。

3.2.5 加强推广服务体系建设,促进科技成果推广应用。依托现有各级蚕业技术推广、研究机构、教育机构,充实和壮大专业技术队伍,重点培养基层技术骨干,加快构建省、市、县、乡、村五级技术推广网络。依托各级蚕桑技术服务机构,建立健全蚕桑病虫害防控体系,为蚕桑生产安全和稳步发展提供保障^[6]。

3.3 做好服务,切实保障 要加强各级政府蚕桑产业相关管理部门职能、职责,充分发挥省级部门的协调联动作用,各级政府要做好龙头企业扶持,建立稳定增长的投入机制,逐步建立以市场运作、政府引导、企业为主体、信贷资金投入、社会资金参与的投融资体系^[7]。引导金融机构加大蚕桑产业贷款的支持力度,建立加工企业建设和技术设备改造等资金贷款贴息、蚕茧收购资金贷款机制,保证企业的建设与发展。以“利益共享、风险共担”为基本原则,研究制定和出台蚕茧收购补贴机制、扶持企业税收政策、蚕桑生产风险基金等。加快企业制度改革,因地制宜,推行“公司+农户”、“公司+蚕农合作组织+农户”、“公司+基地+农户”等农民乐

(下转第4161页)

护与治理并重。加强对矿产、水利、旅游等资源开发活动的监管,遏制人为生态破坏。重视自然恢复,保护天然植被。加快水土保持生态建设,严控土地退化和沙化。采取有效措施,加强外来有害物种、转基因生物和病原微生物的环境安全管理,严格控制外来物种在农村的引进与推广,保护农村地区生物多样性。

(4) 加强环保教育。保护环境最根本的做法还在于让环保理念深入人心。从幼儿园开始就把环保作为一项重要教学内容。老师定期带学生去森林、草地,熟悉自然环境,将环保教育蕴含其中。每个小学生写环保日记本,用于记录自己的环保活动。除此之外,环保理念还体现在学校生活的方方面面:教室里五颜六色的分类垃圾桶、废电池回收箱等等。

总之,只有有了比较完善的法律法规、深入人心的环保理念、政府和企业对环保技术研发的持续投入、市场机制对企业环保行为的调节等因素,才能走上了一条经济发展与环境保护和谐共存的道路。

2.3 C(Check)——检查 在环境保护中,检查这一阶段主要是定期对环保计划书和治理方案的执行情况进行检查;对采样化验、分析计算和设计方案的执行情况进行检查;对技术标准、依法环评、信息公开、政府承诺、群众参与力度、社会风险评估等进行检查落实。其中包括自检、互检和部门检查。

2.4 A(Action)——处理 在环境保护中,执行这一阶段主要是实地放样施工和修改。派出施工代表在实地施工中,对图纸方案中的数据和信息进行校核检查,以保证能够及时发现环境保护和管理的异常和不符,并迅速处理和修改,将信息反馈到主管部门,对计划做出调整,对原方案做出修改。对存在的问题进行深刻的分析和剖析,形成质量信息反馈,并将这些信息数据建立一个综合信息平台,将平时的信息数据进行分析和处理并储存到综合信息平台,以便在以后的环境保护和管理中作为信息参考。在这一阶段主要包括几个

(上接第 4159 页)

于接受的产业化经营模式,建立利益共同体关系,实现财政、企业、农户“三赢”。同时积极抓住当前“东桑西移”良好契机,加大招商引资力度,把东部强势龙头企业,特别是行业内的大集团、大企业引进来,利用其先进的经营理念、管理水平和营销网络,提升产业基础,延伸产业链。

参考文献

- [1] 云南省蚕桑产业发展规划[Z].2010.
- [2] 陈涛.中国蚕桑产业可持续发展研究[D].重庆:西南大学,2012.
- [3] 顾国达,李建琴.2012年蚕桑产业发展趋势与建议[J].中国蚕业,2012(1):1-4.

方面。

(1) 对环境保护和管理的执行情况进行全面的检查,将存在的问题找出原因,责任落实到人。

(2) 根据环境保护和管理中实际存在的问题,及时调整和修改计划方案,并制定新的措施以确保环保工程的正常施工。

(3) 对修改进行质量信息跟踪,以确保环境保护和管理的改进和优化。

(4) 环境保护和管理实行一条龙服务,奉行一切为业主着想,一切为业主服务的宗旨。

(5) 环境保护和管理中的质量信息反馈实行动态管理。

(6) 在环境保护和管理中实行 PDCA 动态循环。

总之,PDCA 循环就是按照这样的顺序进行动态管理,并且循环不止地进行下去的科学程序。它的全部过程,就是环保计划的制订和组织实施及信息反馈的过程,体现在源头控制、综合治理、预防为主 3 个方面,达到代价小、效益好、排放低、可持续的目的。

3 结语

PDCA 管理模式是一个动态循环管理模式,它强调关键环节,改善管理思维模式,并将农村经济发展与环境保护的管理流程形成一个有机的整体。这不仅保证了经济发展与环境保护管理措施的执行,而且提高了经济发展与环境保护的管理水平。随着现代化动态循环管理水平的发展,我国农村经济发展与环境保护管理一定会达到国际一流的水平。

参考文献

- [1] 王俊生.新时期农村环境污染政府监管责任研究[J].安徽农业科学,2011,39(26):16087-16090.
- [2] 马永芬.农村环境治理与生态保护[J].山西农业科学,2010,38(12):47-49.
- [3] 吴昊,张赣道.生活垃圾处理的研究与展望[J].江苏环境科技,2004(2):38-40.
- [4] 封槐松.应重视我国蚕桑产业的可持续发展[J].中国蚕业,2011(2):1-3.
- [5] 陈涛,李奕仁,吴大洋.我国蚕桑产业可持续发展研究[J].安徽农业科学,2011,39(26):16282-16284,16287.
- [6] 罗坤,徐明.云南蚕桑产业发展对策[J].西南农业学报,2005(6):868-870.
- [7] 王文生,张东城,赵汝林,等.浅析临沧市蚕桑产业现状与发展对象[J].中国蚕业,2012(1):53-55.
- [8] 朱树桢,杨建设.云南省蚕桑产业发展的制约因素及对策[J].中国蚕业,2011(3):55-56.
- [9] 董兴良,孟学智,卢晓斌.沾益县蚕桑产业发展现状及对策[J].云南农业科技,2011(S1):30-34.
- [10] 段为群,张月东.新形势下楚雄州蚕桑产业的发展方向[J].中国蚕业,2008(1):66-68.